www.shfzb.com.c

上海离"国际数字之都"有多远?

到 2025 年, 上海将在经济、生活、治理三大领域构建"20 新"

□法治报记者 胡蝶飞

如今,市民打开外卖 App,在餐饮企业的"商家"一栏,找到"查看食品安全档案"点开,就能看到商家食品卫生程度"脸谱",看"脸色"下单。

这是近日上海在全国首创的监管数据赋能网络餐饮平台的应用,也是上海全面推进数字化转型的一个缩影。

10月27日,上海发布《上海市全面推进城市数字化转型"十四五"规划》,到2025年,上海将在经济、生活、治理这三大领域构建"20新",助力全面推进城市数字化转型取得显著成效。

全面推进城市数字化转型、努力打造国际数字之都, 上海还将做哪些事?还需要哪些助力和保障?在近日召开的上海市政协十三届三十次常委会议上,政协委员们从提高上海治理数字化影响力、加快长三角区域数字化治理法治协同、强化数字化安全的制度法治保障等方面发表真知灼见,提出对策建议。



点外卖?赶紧先看看商家"脸色"!

点外卖,又不知道餐饮商户是否卫生?现在,只要点开外卖平台商家页面,就可以查看监管部门权威量化分级数据"餐饮脸谱"了。绿脸(笑脸)为良好,黄脸(千脸)为一般,红脸(哭脸)为较差……三张"脸"就能展示商家食品卫生程度,一目了然。

这是上海在全国首创的监管数据赋能网络餐饮平台的应用。目前,已经覆盖饿了么、美团平台上本市餐饮企业超过70%,共约5.7万家,年内有望实现全覆盖。

"以前的数据大都由商家自己上报,平台也 无从核实,现在我们将监管数据'直达',实现 实时更新,更加权威可信。"市大数据中心工作 人员张冬升介绍。据介绍,"餐饮脸谱"具有监督公示的作用,是促进企业诚信守法经营、提升 主体责任意识的重要举措,是保障公众食品安全知情权和选择权的有效手段,也将促使市场监管部门主动接受社会监督、提升政府公信力。

记者了解到,目前,全市共有110561户餐饮商家,"餐饮脸谱"数据显示,绿脸(笑脸)餐饮商户约占40%,黄脸(升脸)餐饮商户接近60%,红脸(哭脸)餐饮商户不到1%。

"下一步,我们还将继续拓展'餐饮脸谱'网络餐饮商家覆盖面,同时,推进餐饮企业电子证照应用,进一步提高网络餐饮平台对人网餐饮企业许可资质审查的精准性和有效性。"市市场监督管理局食品经营处副处长黄丽瑢透露,明年,上海还将大力推动"互联网+明厨亮灶"等工作,进一步提升网络餐饮服务食品安全水平,让消费者能有更多的安全感、获得感、满意度。

上海全面推进城市数字化转型"十四五"规划出炉

这样的数字赋能新应用场景,其实是上海全面推进数字化转型的一个缩影。"十三五"时期,上海率先建成"双千兆宽带城市",公共数据开放水平国内领先,数字化应用场景丰富,创新活力充沛,数字化规则先行先试。

10月27日,《上海市全面推进城市数字化转型"十四五"规划》(以下简称"规划")发布,到2025年,上海将在经济、生活、治理这三大领域构建"20新",助力全面推进城市数字化转型取得显著成效。根据《规划》,上海将聚焦经济、生活、治理这三大重点领域,加快打造新场景、塑造新格局。

"十四五"期间,上海为城市数字化转型确立了"1+4"目标体系。"1"是总体目标,也就是到2025年,上海全面推进城市数字化转型要取得显著成效,国际数字之都建设形成基本框

架。"4"代表在经济、生活、治理、底座4个方面的16项具体指标。比如:在经济领域,到2025年,要实现80%规上制造企业的数字化转型,建设200家标杆性智能工厂;在生活领域,打造100个标杆场景、建设50家数字化转型示范医院;在治理领域,政务服务"一网通办"在线办事比例达80%,"高效办成一件事""高效处置一件事"等标杆场景的数量分别达到50个和35个;在数字化底座方面,未来五年要建成超过1亿个物联感知终端,并开放15亿条公共数据。

数字化转型离不开完善的保障体系。根据《规划》,上海将在"十四五"期间着力构建数字化转型"新生态",完善制度、标准和政策体系。据悉,今年年内,《上海市数据条例》有望发布;另外,《上海市城市数字化转型促进条例》等综合性立法和若干专项立法目前也在推进中。



记者王湧堰

强化数字化安全的法治保障

近日,上海市政协十三届三十次常委会议上,政协委员们围绕"全面推进城市数字化转型,打造具有世界影响力的国际数字之都"专题议政展开讨论。

在市政协常委、社会与法制委员会 副主任陆卫东, 市政协常委、学习委员 会主任陈臻看来, 当前, 数字化转型中 的问题和挑战主要是制度规则不健全问 题和安全保障不充分两大问题。 《民法典》《数据安全法》明确了数据 是一种财产权益、要予以保护, 但受限 于数据权属问题的复杂性, 以及受制于 地方立法权的局限,相关制度规则还不 "陆卫东在发言中说,随着数字 经济的蓬勃发展,数据泄漏、数据黑 、数据非法出境、数据知识产权侵 权、违法违规收集使用个人信息、人脸 识别技术滥用等涉及国家、企业、个人 等的安全问题也引发广泛关注,成为城 市数字化转型面临的重大挑战。

为此,陆卫东和陈臻委员建议,优 化数字化发展的政策制度环境,积极开 展数字化典型应用场景领域的制度建 设,构建与数字化转型发展相适应的政 策法规体系。强化数字化安全的制度法 治保障方面,他们建议进一步加强大数 据应用和隐私保护等数字安全方面的规制,特别是要进一步规范社会普遍关注的人脸识别技术的应用。

"要细化明确人脸识别技术应用场景,在涉及公共利益的领域,通过释法说理引导公民对隐私权作出一定让渡;而在商业、生活、消费等领域,则应严格限制人脸识别技术过度使用。"陆卫东说,另一方面,建议严格监督数据企业依法合规、适度合理地开展人脸信息收集和处理,保障个人知情权和选择权,并采取必要技术措施防止数据泄露。

全国政协委员谈剑锋则从上海推动数 字化转型过程中,如何夯实网络安全产业 基础提出建议。

"我建议要提高网络安全投资在信息 化投资的比例。"谈剑锋委员建议,在近期出台的文件中,制定信息化项目中的安全投入比例条款,并在城市数字化转型项目立项时,强制落实安全投入应不低于信息化建设总投入的10%。同时,加强安全服务投入,避免重硬轻软。完善现有采购机制和审计规则,在集采目录中增加"安全服务"项,着手调整审计规则,改变"看重硬件、怕沾服务"的做法,"建议安全服务的采购占比提高到30%以上。"谈剑锋说。

相关链接>>>

推进数字长三角建设 探索法治协同

会上,市政协常委李红代表市政协 社会和法制委员会作重点发言,系统分析上海全面推进城市数字化转型总体情况,从强化机制重塑、示范先行、场景牵引、法治保障等方面提出对策建议。

加快长三角区域数字化协同治理创新,提升上海城市数字化转型辐射力和显示度是全面推进城市数字化转型、打造具有世界影响力的国际数字之都不可或缺的重要内容,也是上海在"推进数字长三角建设"进程中体现龙头带动作用的应有之义。

今年以来,市政协经济委牵头组织 了"推进数字长三角建设、全面加快区 域数字化协同治理创新"长三角政协分 2015年2017

"我们调研梳理出了长三角区域数字化协同治理中存在的'六个不够'的问题。"上海市政协常委、经济委员会主任徐建民在发言中指出,它们分别是:制度供给仍不够健全;协同机制仍不够成熟;政策法规仍不够统一;数据治理仍不够完善;要素保障仍不够到

位:场景开发仍不够丰富。

"这些问题的解决,既需要国家层面支持,也需要沪苏浙皖三省一市自身努力。"徐建民说,上海应当发挥出"数字上海"的辐射力,提升"龙头带动作用"的显示度,更好地融入、带动、服务"数字长三角"建设。

因此,他建议建立区域协同治理数字规则。会同苏浙皖以强化数据治理为抓手,加快推动数据资源开放共享、推进数据资源有序利用、加强数据资源安全保护。同时,建议健全区域协同治理推进机制,打造数字赋能区域协同治理基础环境,优化区域协同治理制度体系。

此外,徐建民还建议,探索长三角区域数字化协同治理推进中的法治协同。"区域协同治理数字化是手段,法治是保障。要以法治创新为突破口,建立健全理顺长三角一体化发展地方立法、政府规章的法规协商议事机制并形成政府间备忘录。"徐建民提出,探索研究《长三角区域一体化发展法规体系构建》,从而为区域数字化协同治理铺平法治道路,提供切实保障。